

# СОЛДАТЫ

maou-18.buryatschool.ru

Выпуск №1 Понедельник, 11 января 2021 г. Тираж 100

# ИСТОРИИ

Газета музея школы №18

МАОУ СОШ №18

## Уроки мужества

9 декабря 2020 года в честь знаменательной даты сотрудник СОБР Росгвардии подполковник полиции Харитонов Олег Анатольевич провел онлайн - урок мужества в 6 «А», 7 «А» классах.



## Дорогие друзья!

Коллектив редакции школьной газеты «Солдаты истории» МАОУ СОШ №18 поздравляет вас с наступившим 2021 годом! Мы желаем удачи, материального благополучия, много тепла и света, полноты красок в ярких впечатлениях, приятных мгновений, увлекательных путешествий, здоровья, и успеха!



## В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:

Новости школьной жизни	Стр.1
История Великой Отечественной войны в воспоминаниях детей-узников фашистских лагерей по материалам книг, переданных библиотеке школы №18 г. Улан-Удэ Синегрибовым Леонидом Кирилловичем	Стр.2-3
Мой прадед - герой!	Стр.4

## Новый год, самый волшебный праздник.

По восточному календарю 2021 год – год Быка. Это могучее животное, всем своим видом олицетворяющее силу и мощь дикой природы, издревле почиталось священным.

Считалось, что Бык покровительствует волевым, решительным, смелым, благородным людям, любящим труд, ценящим семейное тепло и уют. А каким вам представляется символ года? Совсем малышом, который «идёт, качается, вздыхает на ходу: «Ох, доска кончается, сейчас я упаду!», или это любимец кота Матроскина Гаврюша?

В преддверии нового года, в нашей школе был проведен конкурс поделок символа года. Ребята и их родители приняли активное участие в конкурсе. Также ученики нашей школы нарисовали красочные новогодние плакаты с оригинальными поздравлениями и пожеланиями.

### Итоги конкурса:

- 1 место: 2 а, 3 в, 6 б, 10 классы
- 2 место: 2 б, 3 а, 7 а, 8 в классы
- 3 место: 1 б, 4 а, 7 б, 8 а классы

**Поздравляем победителей и призёров!**



## Экскурсии в музее школы №18

В школьном музее была проведена экскурсия 11 декабря 2020 г. для ребят из шестого класса. В качестве экскурсоводов выступали ученики 11 класса - Бакуменко Иван и Бакуменко Валерия. В школьном музее действительно много интересных образцов и экспонатов. Ребятам было очень интересно слушать экскурсоводов. Часто задавали свои вопросы, могли потрогать какие-то интересные для них вещи. Мальчикам особенно понравились рассказы про героев Великой Отечественной войны, героев нашей школы, таких, как Балахнин Геннадий. Балахнин Г. - участник войны в Афганистане. Школьники с удовольствием рассматривали различные экспонаты, в том числе переданные поисковым отрядом «Рысь»: гранаты, патроны, пулеметные ленты, каску воина времен Великой Отечественной войны, вещи того времени. У девочек больший интерес вызвали старинные утюги, самовары, чайник. Они с увлечением слушали как раньше применялись вещи в быту. Экскурсия действительно прошла очень хорошо и все ребята остались довольны.



Бакуменко Валерия, ученица школы №18

фотографии из архива музея школы №18





# Страницы



# воспоминаний

## Рассказы бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей

### Исторические факты:

- Концентрационные лагеря в нацистской Германии были учреждениями для изоляции и массового уничтожения людей. Первоначально в них содержались политические заключенные и противники режима, однако впоследствии концлагеря превратились в машину террора и геноцида миллионов людей, которых преследовали по расовым, религиозным и другим мотивам.
- Всего в Третьем рейхе и оккупированных нацистами странах существовало 14 033 пункта, где содержались и систематически уничтожались люди. Это были концентрационные лагеря, их филиалы, тюрьмы, гетто и т.д.
- Самыми известными и крупными концлагерями нацистов были Дахау и Бухенвальд в Германии, а также Освенцим в Польше.
- Всего в концлагерях, лагерях смерти и тюрьмах содержалось порядка 18 миллионов человек, примерно 11 миллионов из них были замучены, уничтожены.

### Такого забыть нельзя!

Мы помним этот июнь 1941 года, когда началась война. На наш город налетели вражеские самолеты, все кругом загорелось от взрывов бомб, стрельбы. Немцы с автоматами на мотоциклах разъезжали по городу и по деревням. Ужас охватил всех нас. Наша семья из четверых человек - отец Васильев Иван Васильевич, мать и мы - двое малолетних их сыновей. Мне было всего 10 лет, а брату - 8. Тогда мы жили в Острове-3. Немцы выгнали нас из дома.

Страшно вспомнить, что мы испытали тогда. Немцы хватили молодежь и отправляли в Германию. Весной 1943 года и нас с родителями вывели на улицу, где было много народа. Всех под конвоем вели на станцию Бренчаниново, где стояли товарные вагоны. Слезы, крики,

горе людей... В битком набитых вагонах, которые изредка открывали, чтобы поставить бачки с баландой и чтобы мы были живы, мы и ехали. Везде нас в Германию очень долго. Сначала привезли в Мюнхен, где нас высадили. Здесь нача-

Когда начали бомбить лагерь американские самолеты, все бросились бежать в лес, и немцы разбежались. Они хотели загнать всех узников в бомбоубежище и расстрелять. Но спасибо американцам. Конечно, погибло много узников во время этой бомбежки.

забыть никогда. Вечная память всем погибшим в этих фашистских лагерях.

Когда мы осенью вернулись в свой родной Остров, было больно смотреть - кругом все разрушено и сожжено. Мне не было и 15 лет, но я поступил в ФЗО учеником каменщика-печника. По окончании пошел на стройку, и нет ни одного дома, где бы я не работал. И постепенно мы восстановили наш родной город из руин. Отец тоже по возвращении стал работать на стройке. Сегодня, проходя по городу, вижу свою работу и горжусь, что я прожил не зря.

Могилы героев-молодогвардейцев нашего города нашли свое место. Нам много пришлось перекопать земли, пока мы нашли их тела, связанные колючей проволокой. Нас было трое - Ю.А. Федосеев, В.И. Васильев, Б.А. Карпов.

**В. Васильев.**



лась распродажа. Хозяева выбирали себе рабочую силу, в основном, молодых. Чувство голода мы ощущали постоянно. Одели нас в серую лагерную форму, а на ноги - деревянные колодки. У детей брали кровь из вены, после этих процедур очень кружилась голова.

Когда американцы освободили нас, они накормили нас и на машинах отвезли к реке Эльба, где и передали советской армии.

Мы попали в Австрию, в бывший концлагерь, это был сборный пункт, где мы прожили 4 месяца.

В этом лагере был крематорий, где сжигали узников. И это нельзя

### Стреляли нам в спину...

Помню ли я войну, спросил меня сын. Да, помню! Мне шел седьмой год. Мой отец Виктор Задвинский служил в 1941 году комиссаром латвийского военного лазарета города Цесиса.

Мое детство кончилось, когда я увидела самолет с крестом вместо звезд. А на следующий день мы срочно уехали к бабушке в Великие Луки. Маленького игрушечного барашка со сломанной ногой я запрятала дома под стул, надеясь, что приеду и найду его. Мне сейчас 70 лет, а ту игрушку мне не забыть. Не забыть и ту ночь, когда мы ехали по дороге, а из каждого хутора в нас стреляли из пулеметов латыши. Мы прыгивали и прятались в канавах.

От страха я закрывала глаза и в очередной момент затишья... не увидела машины. Я бежала, бежала... Опять обстрел. Мимо проезжала какая-то машина. Я стала кричать: «Тетеньки, дяденьки, возьми те меня!» И вдруг услышала мамин голос...

В Великих Луках каждую ночь мы бегали в бомбоубежище, пока не эвакуировались в Горьковскую область в деревню Zubovo. Помню голод, холод, лепешки из мха. Редкое счастье, когда после волков подбирали куски задранной овцы. В 1944 году мы вернулись. Мама ждала папу, встречала эшелоны... Несколько раз мы ездили в Цесис, пытались найти хоть какой-то след. Моя мама так и умерла, ничего не узнав о папе.

**Инна Задвинская - Карачева, Великие Луки.**

### Связная у партизан

Дядя познакомился с партизанами, стал связным и рекомендовал им нашу семью. И вот однажды Петр Романов, тоже связной, привел к нам Германа. Стали предлагать мне быть связной, а папе - старостой. Договорились. Немец-кие гарнизоны располагались в Печанах, Третьяках, Репрове - в школьных зданиях. Я получила задание узнать, сколько немцев в Репрове. Приехала туда, якобы за мылом, привезла двух гусей, поговорила с переводчицей. В Репрове был лагерь, где содержалось мирное население, которое немцы гоняли копать траншеи, строить бункера в Печанах. Партизаны этот лагерь разбили, а шестерых охранников-литовцев, говоривших по-русски и настроенных воевать против фашистов, я свела к дяде Мите, он переправил их к партизанам.

Вспоминаются и другие эпизоды.

Вдвоем с братом пришлось мне убитого партизанами немца-почтальона тайно хоронить. В Косыгино двоих партизан возила, где в гумно они засаду устроили, чтобы захватить пленного и секретную почту...

**Г. Петрова  
«Пушкинский край»  
29.03.2005 г.**

**Из книги «Мы свою судьбу не выбирали...» Псков, 2007**





## Стихи Ольги Дергачевой

### ОСВОБОЖДЕНИЕ



Май 9-го, год сорок пятый  
Как будто было все вчера  
Время за две тысячи  
перевалило  
Казалось бы забыть пора.

Но солдат помнит дни такие  
Когда кипел последний бой,  
И дни победные, святые  
Где жизнь боролась с судьбой.

Их единицы остаются  
Солдат жестокой той войны,  
А их сердца еще чуть бьются  
Отвагой воинской сильны.

Пришлось советскому солдату  
Дорогу дальнюю пройти  
Не в гости к теще или к брату  
В Берлин порядок навести.

Рейхстаг - последняя преграда  
Хотя и дорогой ценой,  
Но все же раздавили гада  
Спасибо Армии родной,

А там и Гитлер отравился  
Причем неистово кричал  
И Гебельс тоже застрелился  
Так вражий бункер замолчал,

На Эльбе наш солдат в машине  
Американца обнимал  
Капитуляцию Германии  
Сам маршал Жуков оформлял,

А мы советские девчонки,  
Которых в рабство увезли  
Разве мы знали, что те  
подонки,  
За нас ответственность несли.

Людей так мучить, жечь,  
калечить,  
Лишь людоед позволить мог,  
Мы не могли ему перечить,  
Помог в живых остаться бог,

Нам информации не читали  
И не пускали никуда,  
Все ж мы частенько замечали  
К фашистам близится беда.

Бомбежки страшные начались.  
Заводы, фабрики в огне,  
А мы налетов не боялись,  
Были довольные вполне.

Однажды вышли на работу,  
Листовки в воздухе кружат  
И снимок, как у пулемета  
Солдаты русские лежат.

А ниже снимка обращение;  
К нам попавшимся в беду  
Мы вам несем освобождение  
Свою победную звезду.

Сам маршал Жуков у Берлина  
Волшебный ждем его приказ  
Пусть пишутся о нас былины  
За вечный мир в последний  
раз.

И вот на первое апреля  
Внезапно грянул артобстрел  
Хозяин Гитлеру лишь верил  
От страха тут же одурел.

О, как он вежлив, стал с  
рабами  
Все гутен морген, гутен таг  
И побелевшими губами,  
Все же сказал, что пал

Вот так и к нам пришла  
свобода,  
А ждали мы её давно  
Сколько времени томились  
Терпели горюшко одно,

А в скорее и домой вернулись  
Но многих было не узнать  
И сразу слёзы навернулись  
Скорей хотелось всех обнять.

Г. Остров,  
О. А. Дергачева

Из книги  
«Не предать забвению....»  
Псков, 2004

### Исторические факты:

- В нацистских лагерях также проводились жестокие опыты над людьми. Узников искусственно замораживали, испытывали на них различные лекарства, проверяли действие ядов, намеренно заражали малярией, сыпным тифом, инфекционной желтухой. На узниках немецкие врачи тренировались в проведении хирургических операций.
- Международный день освобождения узников фашистских концлагерей был установлен в память о восстании узников Бухенвальда, которое произошло 11 апреля 1945 года, когда к лагерю приблизились войска союзников. Узники обезоружили и захватили в плен около 200 охранников, и когда в лагерь вошли американцы, лагерь уже находился под контролем заключенных.
- Известные заключенные концлагерей - канцлер Австрии Курт Шушник, австрийский психолог Виктор Франкл, лауреат Нобелевской премии по физике 1992 года Жорж Шарпак, католический польский священник - францисканец, причисленный к лику святых мучеников, Максимилиан Кольбе, польский поэт и прозаик Тадеуш Боровский и др. Шушник, Франкл, Шарпак и Боровский выжили, а Кольбе пошел на смерть, чтобы спасти незнакомого ему другого узника.

## «Военное детство»



### ПЕСНЯ МОЕГО ДЕТСТВА "КАТЮША"

Мотив, западающий в душу,  
Простая поэзия слов.  
Сыграй мне, товарищ, "Катюшу"  
Хорошую песню отцов.

Сыграй на забытой гармошке,  
Я тихо тебе подпую  
Холодные звезды в окошке  
Послушают песню мою.

Теперь поют песни другие,  
Каких не бывало при нас,  
Хорошие и плохие  
Ломают мелодии джаз.

И пусть тот юнец мокрогоубый,  
Одетый по моде, пестро,  
Процедит сквозь редкие зубы:  
Катюша - "как это старо"...

Ему нужны танцы и джаз.  
И мы не осудим его.  
"Катюша" ему не расскажет  
О жизни почти ничего

А нам она далась в наследство  
О ней - ни судить, ни рядить...  
Войной спаленное детство  
Не даст нам не позабыть.

И прошлое время всколышет  
И время отступит назад  
Так пусть эту песню услышит  
Фронты отшагавших солдат

Он знал ей душевную цену  
И голос ее молодой.  
Пусть песни другие на смену  
Приходят своей чередой

Пусть песни поются другие  
Не нам же все забывать  
Под этот мотив дорогие  
Ходили за нас воевать.  
Солдат на далекой границе

Она волновала до слез  
В деревне, в поселке, в столице  
Ее полюбили всерьез.

И образ далекой невесты  
Из песни вставал, как живой,  
Бойцам у тревожного Бреста.  
В тяжелых боях под Москвой

И были с ней меньшими беды,  
Полегче большая война,  
Пол радостный грохот победы  
В Европу взрывалась она.

И звуки ее зазвенели  
На дальних, чужих берегах  
И долго потом еще пели  
Ее на других языках.

А русский солдат ее слушал.  
Как Родины ласковый зов  
Мотив, западающий в душу  
Простую поэзию слов!

Г. Остров,  
О. А. Дергачева

Из книги  
«Не предать забвению....»  
Псков, 2004

## Экспонаты музея школы №18





## Мой прадед герой



**Трухин  
Филат  
Иннокентьевич**

Трухин Ф.И. родился 06 марта 1908 года в с. Дарасун Читинской области. В 1941 году служил в г. Улан-Удэ на Комушке в звании младшего лейтенанта.

В апреле 1942 года войсковая часть, в которой служил Филат Иннокентьевич, была направлена на фронт. Он начал свой фронтный путь с должности минометчика в 159 стрелковой дивизии. Участвовал в битвах за освобождение города Воронежа. Осада города продолжалась 212 дней. Город был отбит. Битва за Воронеж в истории Великой Отечественной войны является одним из важных сражений - неофициально его называют «Сталинградом на Дону».

С 15 января 1943 года продолжил воевать уже в должности командира огневого взвода, 3-й миномётной батареи

82м/м минометов 187 гвардейского стрелкового полка 61-й Гвардейской стрелковой дивизии. С 07 июля 1943 года воевал на Юго-Западном 4 Украинском фронте. В середине июля 1943 года принимал участие в одних из самых ожесточенных боев за овладение плацдармом у села Белогоровка Луганской области.

3-го сентября 1943 года 61-я Гвардейская стрелковая дивизия начала большое наступление на противника в Донбассе. Стремительным ударом были разгромлены противостоящие части фашистских войск, и 6 сентября был освобожден город Славянск - один из красивейших городов Донбасса.

За проявленные в боях за город доблесть и героизм 61-й гвардейской стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование Славянской. Победа эта досталась нелегко. Многие гвардейцы отдали свои жизни за освобождение Славянска, Донбасса.

В 1943 году Филат Иннокентьевич участвовал в форсировании Днепра - в одном из самых заметных, переломных и кровопролитных событий в Великой Отечественной войне.

В январе 1944 года Филат Иннокентьевич был награжден Правительственной наградой - Орденом Красной Звезды. Из наградного листа: «В боевых операциях проявил мужество и мастерство в руководстве своим подразделением. В боях за Ново-Еленовку и Монд минометным взводом, руководимым Трухиным подавлен огонь шести

ротных минометов и до взвода пехоты противника. В боях за населенный пункт Гуртовой противник при поддержке танков дважды бросался в контратаку. Товарищ Трухин умело корректировал огнем своих минометов, благодаря чему атаки были отбиты при этом было уничтожено до роты пехоты противника. Во время проведения противником ночной контратаки, Трухин был ранен, но не ушел с поля боя, преодолевая боль он продолжал руководить своим подразделением.

Бойцы воодушевленные мужеством своего командира отбросили противника с большими для него потерями. Где было уничтожено три пулемета, подавлен огонь минометной батареи, выжжен склад с боеприпасами противника....."

После освобождения от фашистских захватчиков Украины участвовал в битвах за освобождение территорий Молдавии, Румынии, Болгарии, Сербии, Венгрии.

Всего дивизия с боями прошла более четырех тысяч километров от стен Воронежа до австрийских Альп. И даже последние бои в Австрии, накануне Победы, были тяжелыми и кровавыми. За боевые подвиги был награжден Орденом Красной звезды, Орденом Красного знамени, медалью за отвагу и другими наградами. Филат Иннокентьевич с честью прошёл всю

Западную Европу и встретил окончание войны в Австрии в звании старшего лейтенанта.

В одном из жесточайших боев Филат Иннокентьевич получил контузию и ранение. После окончания войны пролежал какое-то время в австрийском госпитале, в дальнейшем был комиссован. Вернувшись домой, проработал длительное время директором похоронного бюро. Ранения, полученные во время войны давали о себе знать все чаще, и после присвоения II группы инвалидности Филат Иннокентьевич ушел на пенсию. Будучи на пенсии проработал какое-то время в отделе охраны Банка Октябрьского р-на города Улан-Удэ.

Филат Иннокентьевич был мудрым, чутким и отзывчивым человеком. Любил поэзию, писал стихи и картины. Очень любил жизнь и до конца своих дней был примером жизнелюбия для своих детей и внуков. Прививал свои детям честность, порядочность и любовь к Родине. Дожив до глубокой старости, умер 24 сентября 2001 года в возрасте 93 лет.

**Правнук Трухина Ф.И.  
Сергеев Дмитрий,  
ученик школы №18  
г. Улан-Удэ**

### Человек интересной судьбы ....

**Очиров  
Доржи Рабданович**



Старший лейтенант  
Д.Р. Очиров. 1945 г

Из воспоминаний моего прадеда: «Во время войны я был молод, причем командовал людьми более зрелыми. Учился у них житейской мудрости. Ради спасения Отечества я был готов отдать свою жизнь. Таким меня воспитала семья, школа, пионерская и комсомольская организации, сама жизнь в советском государстве». В июле 1941 г. его направили на ускоренные курсы офицеров в Сретенское военно-пехотное

училище, где готовили командиров минометных взводов. Через 4,5 месяца он на фронте. 12 сентября 1942 г. при обороне Сталинграда был контужен. Прадед вспоминал: «С утра наши стрелковые роты пошли в атаку, а мы вместе с артиллеристами их поддерживали огнем...». Фашистов остановили, но вскоре стали отступать. 12 сентября Доржи Рабданович управлял огнем своих минометов со второго этажа кирпичного дома, за которым стояли минометы. Во время бомбардировки одна из бомб взорвалась рядом и прадеда оглушенного, засыпанного землей откопали солдаты и отправили в санчасть, а оттуда, потерявшего речь и слух, переправили на левый берег в госпиталь. После лечения в госпитале, его отправили в офицерский резерв

62-й армии генерала В.К. Чуйкова. Впоследствии он получил назначение в 193 стрелковую дивизию, которая обороняла поселок «Красный Октябрь» на правом фланге 62-й армии генерала Чуйкова. Батареей командовал только один офицер - комбат, а прадед был назначен старшим на стрелковой батарее 120 - мм. минометов. Немцы все еще пытались про-рваться к Волге, чтобы прямой наводкой обстреливать паромы 62-й переправы. Впоследствии Доржи Рабданович командовал стрелковой ротой, в начале ноября 1942 г. был назначен офицером связи. Очиров Д.Р. был награжден медалью «За оборону Сталинграда». За мужество и отвагу, за боевые заслуги двумя орденами «Отечественной войны I степени», бое-

выми медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

**Правнук Очирова Д.Р.  
Очиров Элбэк, ученик  
школы №18**

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа № 18" г. Улан-Удэ

670042, Республика Бурятия г. Улан-Удэ, ул. Тобольская, 53

Телефон  
Электронная почта  
Главный редактор: Сергеев Д.